

逐梦新区 绽放青春

王东瑞

坚守初心 三尺讲台育桃李

文/摄 本报记者 孙海颖



她从教23年,伴随哈尔滨新区的教育体制改革从乡村教师快速成长为全国模范教师;她勇于创新,敢于担当,创建线上教学新模式、勇担跨国在线教育重任,她就是哈尔滨新区第一批“五星”级教师、新区第一学校教师王东瑞。

1 厚积薄发 开拓创新 耕耘不辍

“我是土生土长的松北人,深知乡村孩子们对优质教育的渴望,所以我努力做孩子们学习生活中的光。”10日,在哈尔滨新区庆祝教师节表彰大会上,王东瑞对记者说。受爸爸影响,王东瑞从小就有“为师梦”,2001年,她如愿以偿成为松北区对青山镇中心中心小学的一名乡村教师。

2019年,随着哈尔滨新区基础教育改革深入推进,在新区“区管校聘”政策激励下,王东瑞作为骨干教师,通过交流竞聘,来到哈尔滨新区第一学校。“新区承担着基础教育改革先行先试的重任,之前在乡村一线积累的教学经验,此刻都变成教育改革求新、求变的一手案例。”王东瑞说,在新区,她为自己的教学模式“炼出路”“找梯路”。校长们经常为她问诊把脉,突破教学瓶颈;学区教育调研活动,与名师面对面,探讨优化教学资源,王东瑞的教学模式不断创新,更加得心应手。

为完善人才梯次培养机制,新区构建的“英才计划”“星教师”培养计划,为教师们搭建了星级评定成长平台,王东瑞成为第一批“五星”级教师,也被评为哈尔滨新区“B类”人才,还成立了自己的区级语文名师工作室。

2 施教有方 开辟线上教学新模式

教学上,王东瑞坚持文化育人,为了调动孩子们线上学习和交流的热情,王东瑞大胆尝试“项目式学习”,从古诗词中品悟文化自信,在每天线上答疑前,利用15分钟为同学们开展各种活动,跟着古诗学写作、跟着古诗游中国、古诗词里的四季、古诗词里的爱国情怀、古诗中的游戏……不但让孩子们感受到中国古诗词的博大精深,还教会孩子们熟背75首小学必备古诗和数十首宋词。她将班级中的每季《向阳一班诗词大会》,打造成为孩子们最期待的展示舞台。为了积累学过的知识,王东瑞还开辟了班级公众号,

把这些古诗课程都上传到公众号上;她还和同事们一起编纂了《新区第一学校网上教学手册(学生版)》和《家长版》,为第一次尝试线上教学的家长做细致指导。

王东瑞倡导“领秀”教育思维。在她的带领下,孩子们自主开发班级活动,勇于在活动中展现优秀的自己,通过“我的志愿者服务”“歌颂逆行者”“歌颂祖国”等不同主题活动,在班级里形成人人成为“思想者”“分享者”“倾听者”“规划者”的文化氛围,让每次活动都成为孩子们“亮剑”的舞台,在她的带领下,班级中队在2023年被评为“全国红领巾中队”。

3 勇挑重担 研发线上跨国语文教材

王东瑞是创新型人才。以语文工作室为依托,王东瑞和同事们探究课型教学模式,并深入开展“古诗词教学策略新探究”,凝练的“融情”语文教学理论刊登在多家刊物上。

2023年,新区承担跨国线上支教任务,王东瑞主动承担了五年级线上语文教学任务。由于教材版本和教学重难点不同,备课到午夜是常事,为了让外国学生书写美观的汉字,王东瑞在完成学校常规工作后,晚上回家录制线上教学范写视频。针对作文教学难点,王东瑞不断调整课程计划,耐心地一句一句教孩子们书写,并做

针对性的批改,形成教材范本。在最后一次支教课上,学生们自发地来到屏幕前,大声喊着“谢谢东瑞妈妈”,王东瑞感动得热泪盈眶。

在新区从教这5年,王东瑞获得了很多荣誉:“全国十佳好老师”、全省优秀教师、黑龙江省师德先进个人、省教学名师、龙江骨干教师,2024年又被评为“全国模范教师”。王东瑞十分感慨地说:“是新区这支教育改革的先锋队给了我跨越式的成长空间,我将初心不改,坚守在这热爱的三尺讲台,在教育新征程上阔步前行。”

喜迎国庆 同心逐梦

本报讯(记者薛婧)日前,松北区区委统战部开展“踏花赏乐 情聚新区”——“侨瞧哈尔滨‘喜迎国庆·同心逐梦’”松北行活动,邀请全区30多名港澳台侨界代表实地研游领略松北区振兴发展风采,并通过他们影响身边更多的海内外港澳台侨界人士认识松北区、关注松北区,为松北区经济社会发展贡献力量。

各界代表共同参观了音乐博物馆,《国歌》《黄河大合唱》等耳熟能详的旋律和千余件反映不同历史时期哈尔滨音乐艺术发展轨迹的特色展品,讲述着开放、多元、包容、优雅的城市故事,代表们以沉浸式的体验,充分感悟着哈尔滨这座百年音乐之都厚重的发展历史、红色经典音乐的传承以及在音乐艺术上取得的累累硕果。

在位于枫叶小镇的报本堂木雕非遗研学馆内,各界代表聆听刻在老木雕上的中华传统技艺故事,就中华传统文化如何与现代传承有效衔接进行探讨,并现场对接合作项目,将文创产品铺设进旅游景点内,更好地向全国、全世界展示非遗魅力,弘扬中华优秀传统文化。

活动结束后,代表们纷纷表示,将积极响应倡议,广泛宣传推介哈尔滨、推介松北区,今后将继续发挥自身优势,做好沟通桥梁,组织引导更多的港澳台侨同胞来松北区参观考察、投资兴业,助力哈尔滨新区高质量发展。

相约哈尔滨 逐梦亚冬会

迎亚冬 换新颜 新区执法总队开展全区环境专项整治

本报讯(记者董广硕)为全面贯彻落实区委区政府工作要求,近日,松北区域城管局专题部署加速“大干50天”环境整治及双节期间环境保障工作,推进清冰雪准备工作进程。哈尔滨新区执法总队集中精力,加大力度,提高标准,吹响“大干50天”冲锋号。

自9月5日起,新区执法总队将龙塘街、世博路纳入重点整治点位,指派执法一大队松安中队开展专项整治行动,抓好重点、难点区域整治,重拳出击严打占道经营、夜间烧烤、占道摆放等市容秩序问题,清除市容顽疾,让城市街路“焕颜提气”。经过连续多日的不懈奋战,整治行动战果显著,龙塘街、世博路及周边区域环境显著改观。

松安中队围绕龙塘街、世博路、聚源街、鑫源街等街路市容环境顽疾开展强力攻坚,采取“白连夜”管控方式,拧紧清理管控措施。在整治过程中,针对占道经营、乱摆乱放、露天烧烤、私搭乱建等城市管理中的难点、焦点问题,执法人员坚持严格执法、文明执法,劝导违规商贩、商户按照相关规定立即整改、自觉规范经营。

据悉,在近日举行的世界消防救援锦标赛期间,新区执法总队科学统筹,合理安排,执法中队全程负责,抽调其他大队人员配合共同抓好勤务保障工作,精准点位布控,定岗定人值守,采取“提前上岗、错时管理、延时管控”的工作模式,每天早6时至22时对保障路线、赛事驻地、重点点位及沿线外延2公里范围内进行全时段巡查,清理整治无证商贩、占道经营、乱堆乱放、乱扯乱挂、违规停放、噪音扰民等乱象,营造优美整洁、规范有序的城市环境,圆满完成2024年世界消防救援锦标赛勤务保障工作。

下一步,新区执法总队将始终保持扎实的工作作风,加大工作推进力度,全面提高工作效率,确保按时间进度完成各项任务目标,以超常努力“大干50天”,为新区人民交上满意答卷。

哈电集团 锚定建设世界一流装备制造企业

(上接第一版)作为关系国家安全和国民经济命脉的国有重要骨干企业,70多年来,哈电集团把众多关键技术掌握在自己手里,创造了280余项“共和国的第一”,在我国发电技术进步的每一个历史阶段树起了一座座丰碑,铸就了一个又一个大国重器。

不断突破 厚植发展优势

70多年的积淀不可谓不深厚,但如果故步自封、不求新求变,老牌国企也会举步维艰。

哈电集团锚定建设世界一流装备制造企业的发展目标,明确了坚持高端化智能化绿色化的发展方向,坚定

装备制造、系统集成商、运维服务商“三商”的发展定位,加快构建新型电力系统、绿色低碳的驱动系统、清洁高效的工业系统“三个系统”的产业布局。

近3年,企业营收年均增长15%以上。2023年营业收入、市场订单、全员劳动生产率达到历史最好水平。今年1月至8月营业收入、利润总额、全员劳动生产率同比均实现两位数增长……哈电集团高质量发展的脉搏更加强劲,形成了一往无前的发展势能。

新时代新征程,哈电集团将勇担“国家队”“排头兵”重任,进一步强化战略引领,加快改革创新,全力增强核心功能、提升核心竞争力,奋力开创高质量发展新局面,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献力量。